

毕李

年轻版的“秦川” 这样践行“为警之道”

为了制服有多次前科、体格强健的嫌疑人，民警毕李与对方激烈搏斗20分钟。直至同事抵达，合力将嫌犯擒拿后，他才如释重负。这一幕被无人机捕捉并发布到网络上，迅速引发网友关注，大家纷纷点赞：“《我是刑警》中的秦川有了接班人！”

怀揣着对这位年轻版“秦川”的好奇，日前，记者前往鄞州公安分局，找到了分局刑侦大队重案中队长毕李，探寻他的“为警之道”。



毕李带记者重回抓捕现场。

他执着！

“长久以来，支持您破案的信念是什么？”记者问道。

“每个案件背后都有一个等待答案的家庭，如果我们给不了答案，他们会遗憾一辈子。所以我们想尽办法破案，给被害人家属一个交代。”毕李坚定地回答。

刑警的荣耀不在勋章，而在每起案件水落石出的那一刻。2009年，刚调到重案中队的毕李，遭遇了一起让他刻骨铭心的案件——东吴镇命案。案发时，警方在东吴镇一村庄山脚下发现一具女尸，受害人身份始终无法确定，案件侦破工作陷入僵局。

此后的15年里，毕李和他的团队从未放弃寻找真相。每年，他们都会仔细梳理失踪人员数据库，对相关人员进行回访，不放过任何蛛丝马迹。

“能想到的办法都想了，找了很多我们认为有可能的亲戚，获取生物样本进行比对。那个时候，具备这种分辨技术的省市很少，我们带着样本一趟趟往返奔波。”毕李回忆道，为了那起案件，他们天南海北跑了很多地方，一条线索接着一条线索梳理。终于，在2024年守得云开见月明。

“随着科技进步，刑侦手段不断更新，我们成功确定了受害人身份，这起尘封多年的案件迎来重大突破。”在毕李和团队的不懈努力下，案件最终成功告破。那一刻，毕李心中感慨万千，多年的坚持终于有了回报。

记者了解到，在鄞州公安分局，像这样的坚持并非个例。在毕李和同事们的努力下，鄞州公安连续13年实现全区现行命案全破。毕李思索后对记者说：“如果说我们有信仰，那就是每个人对细节的执着，对正义的执着。”

他积极！

采访中，毕李多次强调科技在刑侦工作中的重要性。他说：“现在犯罪手段越来越复杂多样，刑侦工作必须与时俱进，借助科技力量提升破案效率。”

“过去，命案侦破主要依靠传统的排查、询问等手段，不仅耗费大量人力物力，而且效率相对较低。如今，各种刑侦技术实现全国联网，为案件侦破提供了强大支持。”毕李积极运用这些新型技术。此外，如今犯罪形式也发生了巨大变化，以电信网络诈骗犯罪为主的刑事案件侦破，成为各地刑侦部门的重点工作，这也对毕李提出了更高要求。他每天都在学习新系统、新平台。“团队里有不少95后民警，他们对科技手段的学习速度比我快，我就主动向他们请教。”

科技的发展不仅提高了破案效率，也为一些陈年旧案的侦破带来新希望。毕李感慨道：“以前受技术条件限制，很多案件无法侦破，成了我们心中的遗憾。现在，这些案件有了新的突破口，我们也能对那些受害者讨回公道。”

毕李深知团队协作的重要性，还会积极主动“传帮带”。

“毕队经常毫无保留地分享经验，教年轻民警敏锐观察和逻辑推理。面对疑难案件，大家争分夺秒，全力侦破。”有同事这样说。记者 邹鑫 通讯员 郑蒙永

他很忙！

常年熬夜，让毕李的脸上带着几分疲惫，但他依然精神抖擞：颌骨坚毅，下颌线清晰，眼神锐利，透着老鹰般的敏锐，仿佛刚从警匪片拍摄现场走出来。

采访开始前，毕李提醒记者，尽量紧凑。一旁的宣传科民警解释道：“毕队工作特别忙，他生怕因为自己的事耽误整体工作进度，连累兄弟们加班。”

采访中，不时有同事敲门，向毕李询问某起电信网络诈骗案件的侦办思路。16年的刑侦工作，让毕李从一名单纯的重案民警，成长为如今的“复合型”刑侦人才。他的成长历程，也见证着刑侦工作从传统迈向现代的巨大变迁。



毕李

他尽职！

哪有什么天生的超级英雄，不过是平凡人扛起了责任。

毕李的手机相册里，除了家人的照片，还存着不少嫌犯的大头照，与普通手机里的生活美照形成鲜明反差。

谈及为何要存嫌疑人的照片，毕李告诉记者：“我们干重案的，基本都有这个习惯，就是要牢牢记住嫌疑人的脸，万一碰到就能认出来。”

原来电视剧里的情节在现实中真实上演！而“过目不忘”的背后，缘于他日复一日的记忆训练。

回顾视频中的一次追捕行动，毕李态度坚定地表示，倘若再遇到类似情况，依然会毫不犹豫地冲上去，“冲上去是警察的本能，换作鄞州公安的任何一位同事，都会这么做。而且我有底气，我的战友们都在山下待命。”

“那是2023年8月31日晚，辖区派出所上报一起人员失踪警情。重案中队第一时间介入，在疑点较多的情况下，立刻对失踪人员居住地进行现场勘察。现场有搏斗痕迹和大量血迹，判断该失踪人员有被侵害的可能性。通过连夜侦查，第二天清晨我们就锁定了嫌疑人身份，梳理出他的逃跑路线。嫌疑人最后的身影消失在一个村庄里，周边都是山。因为我经验相对丰富，便主动请缨，乔装成农民上山侦查。没想到在半山腰，就和嫌疑人撞上了。对方刚作完案，高度警觉，但直觉告诉我，此时如果不抓捕，他可能会向山林中逃窜，一旦放过，不确定因素增加，会更难抓，所以

我没有犹豫，立即上前抓捕。”

搏斗过程中，嫌疑人激烈反抗，不断挣扎。从无人机拍摄的画面可以看到，双方多次相互压制。毕李透露：“搏斗持续了20分钟，主要是我一心想控制住他，而不是伤害他。”过程中，嫌疑人还假装放弃抵抗，借口锁电瓶车企图逃脱，都被毕李识破并阻止。

这个季节的宁波酷暑难耐，搏斗现场烈日当空，双方体力迅速消耗。持续近15分钟后，毕李几乎力竭，只能凭借顽强的意志苦苦支撑。千钧一发之际，在附近山林执行搜山配侦任务的警用无人机赶到。背对着天空的毕李听到桨叶转动声，瞬间“肾上腺素飙升”。“山下待命的兄弟马上就会来支援我！”5分钟后，支援人员赶到，合力控制住了嫌疑人。

“当时真的力竭了，一点力气都没有了。”嫌疑人被带上车后，毕李在地上瘫坐了很久。起身才发现，自己脚上、手臂上都被碎石划开了伤口。回到家，面对妻子的询问，毕李装作若无其事，轻描淡写地说抓人时不小心摔了一跤。由于毕李工作性质特殊，受伤并非首次，爱人并未察觉异样。

直到近期，亲友们在网络上看到这段解密视频，才知道两年前毕李经历了多么惊心动魄的一幕。“老婆很理解我的工作，一直都很支持我，把家里照顾得井井有条。这次她看到视频，虽然又生气又担心，但还是跟我开玩笑，说评论区有网友表示，这样的警察让家属每天担惊受怕，她应该打我两巴掌。”毕李笑着说。